Kritische Drehzahl

Nenndurchmesser d, (mm)
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ungestuetzte Spindelicenge 1.10° (mm)
Bei Festlegung der max. Drehzahl einer Kugelgewindespindel ist darauf zu achten, dass diese nicht in den
Bereich der kritischen Drehzahl kommt. Die Betriebsdrehzahl solite nie hoeher als 80% der kiitischen Drehzahl sein.
Diese ist abhaengig vom Spindeldurchmesserder ungestuetzten Spindelicenge zwischen den Lagerstellen
(ohne Beruecksichtigung der stuetzenden Kugelgewindemutter) und der Lagerungsart. Fuer die Lagerungsart wird ein
Korekturfaktor eingesetzt.

Die zuloessige Drehzahl erechnet sich wie folgt: Rechnerische Ermittiung der kritischen Drehzahl
D
n,=nf, s n!=(dﬂ-f)-%d.33-1{l‘{nﬁn"}

n, =kritische Drehzahi(min)
. =Komekturfaktor fuer Lagerungsart
s =Sicherheitsfaktor(max.0.8)

Kritische Drehzahl des Mutternsystem

Die max. moeglichen Drehzahlen sind von dem Systern der Kugelrueckfuehming und der Art der Schmierung abhaengig(Oel oder Fett)

Drehzahlkennwert bei Fettschmierung K = 70000
Oelschmierung K = 100,000
A [ |
n__ =max.Drehzahlkennwert(min ) K
K  =Drehzahlkennwert "'”“I:E

d, =Nenndurchmesser der Spindel
Die Drehzahkennwerte sind Richtwerte fuer die von BLS verwendete interne Kugelumienkung.
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Die zulaessige Knickkraft F, ist vom Spindelkemdurchmesser d.. der ungestuetzten Spindellaenge |,

der Lagerungsart f,und vom Sicherheftsfaktor v abhaengig.

Die Knickkraft wird nach obigem Nomogramm ermittelt oder nach folgender Formel berechnet.
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zuloessige Knickkraft F, .= F, x v

Knickkraft Fp= [
F
K
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L,

=Spindelkerndurchmesser(mm)
=ungestueizte Spindsellaenge(mm)
=Knickkrafi{N)
=Sicherheltsfaltor(02-0.8)
=Lagerungsari(025-4)





